

राज्य माहिती आयोग
द्वितीय वार्षिक अहवाल
कालावधी

दिनांक १.१.२००७ ते दिनांक ३१.१२.२००७

माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५

(तीन)

अनुक्रमणिका

अनु क्र.	तपशील	पृष्ठ क्र.
०.१	प्रस्तावना	पाच
	प्रकरण १	
	महाराष्ट्र आणि माहितीचा अधिकार	१
	प्रकरण २	
२.१	माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ च्या अंमलबजावणीबाबत सार्वजनिक प्राधिकरणाने केलेल्या कार्यवाहीबाबत.	५
२.२	सार्वजनिक प्राधिकरणामध्ये पदनिर्देशित केलेले जन माहिती अधिकारी व अपिलीय अधिकारी.	
२.३	प्रशिक्षण	
२.४	जनजागृतीबाबत.	
	प्रकरण ३	
३.१	सार्वजनिक प्राधिकरणाकडे माहिती मिळणेसाठी प्राप्त झालेल्या अर्जांविषयी माहिती.	६
३.२	अर्जदार यांना माहिती उपलब्ध करून दिल्याबाबतची माहिती	
३.३	अर्जदारांना उपलब्ध करून दिलेल्या माहितीपोटी जमा झालेली रक्कम	
	प्रकरण ४	
४.१	माहितीचा अधिकार कायदा, २००५ चे कलम १९ (३) अन्वये दाखल झालेली द्वितीय अपिले.	७
४.२	माहितीचा अधिकार कायदा, २००५ चे कलम १८ अन्वये दाखल झालेले तक्रार अर्ज.	
४.३	माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ मधील तरतूदीनुसार कार्यवाही न केलेल्या जन माहिती अधिकारी यांना केलेली शास्ती.	

(चार)

प्रकरण ५

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ ची सार्वजनिक प्राधिकरणाकडून प्रभावी
अंमलबजावणीसाठी केलेल्या शिफारशी. ८

परिशिष्ट १

विवरणपत्र क्र. १	जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांची मंत्रालय विभागनिहाय माहिती .	१०
विवरणपत्र क्र. २	जन माहिती अधिकारी व अपिलीय अधिकारी यांना दिलेल्या प्रशिक्षणाचा विभागनिहाय तपशील.	१२
विवरणपत्र क्र. ३	जन माहिती अधिकाऱ्याकडे माहितीसाठी प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा एकत्रित गोषवारा दर्शविणारे विवरणपत्र.	१३
विवरणपत्र क्र. ३अ	खुद्द मंत्रालयीन विभागात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र.	१५
विवरणपत्र क्र. ३ब	संचालनालय/आयुक्तालय तसेच विभागीय स्तरावरील कार्यालयात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र.	१७
विवरणपत्र क्र. ३क	जिल्हास्तरीय कार्यालयात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचे जिल्हावार तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र.	१९
विवरणपत्र क्र. ३ड	महानगरपालिका स्तरावर प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र.	२१
विवरणपत्र क्र. ४	अपिलीय प्राधिकार्याकडे प्राप्त झालेल्या अपिलांवर करण्यात आलेल्या कार्यवाहीची माहिती .	२३
विवरणपत्र क्र. ५	आयोगाचे एकूण कामकाज	२५
विवरणपत्र क्र. ५अ	कलम १९ (३) अन्वये प्राप्त झालेल्या द्वितीय अपिलांची माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र.	२६
विवरणपत्र क्र. ५ब	कलम १८ अन्वये प्राप्त झालेल्या तक्रारींची माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र	२७
विवरणपत्र क्र. ५क	आयोगाकडे प्राप्त झालेल्या इतर अर्जांची माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र	२८
विवरणपत्र क्र. ६	जन माहिती अधिकाऱ्यांना लादलेल्या शास्तीबाबतचे एकत्रित विवरणपत्र	२९
विवरणपत्र क्र. ७	राज्य मुख्य माहिती आयुक्त व राज्य माहिती आयुक्त यांच्या नियुक्तीची माहिती .	३५

(पाच)

प्रस्तावना

माहितीचा अधिकार कायदा २००५ हा जम्मू व काश्मिर राज्य वगळता देशातील सर्व राज्यांमध्ये दिनांक १२ ऑक्टोबर, २००५ पासून लागू केला. महाराष्ट्र राज्याने ऑगस्ट २००३ पासून तेव्हा अस्तित्वात असलेल्या माहितीचा अधिकार कायद्याची केलेली अंमलबजावणी देश पातळीवरही वाखाणली गेली होती.

महाराष्ट्रातील जनतेला "माहितीचा अधिकार" म्हणजे काय याचा अनुभव येऊ लागला होता. तरी पण केंद्रिय कायद्याला महाराष्ट्रात मिळालेला प्रतिसाद हा अभूतपूर्वच म्हणावा लागेल. इंग्लंडमध्ये दरवर्षी सरासरीने ५०,००० अर्ज, भारत सरकारकडे अंदाजे सव्वा लाख अर्ज, आंध्र प्रदेशमध्ये ३१,००० अर्ज यांच्या तुलनेत महाराष्ट्रात सन २००७ साली आलेले ३.१६ लाख अर्ज लक्षात घेता या कायद्याने सर्वसामान्य जनतेचा किती प्रचंड विश्वास संपादन केला आहे हे दिसून येते. हा कायदा जनतेला स्वतःचा कायदा वाटतो हेच या कायद्याच्या उपयुक्ततेचे गमक आहे.

राज्य माहिती आयोगाकडे प्राप्त होणारी द्वितीय अपिले व तक्रारी यांचा निपटारा तातडीने होणेसाठी व अपिलार्थी व अर्जदारांना सुनावणीस उपस्थित रहाणे सोयीस्कर व्हावे म्हणून शासनाने सर्व विभागीय पातळीवर एकूण ७ राज्य माहिती आयुक्तांची नेमणूक करण्याचे निश्चित केले आहे. त्यापैकी नागपूर/औरंगाबाद/पुणे/मुंबई / कोंकण येथे राज्य माहिती आयुक्तांची नेमणूक होऊन राज्य माहिती आयोगांची विभागीय कार्यालये/खंडपीठे कार्यान्वित झालेली आहेत. विभागीय पातळीवर माहिती आयुक्तांची नेमणूक करणारे महाराष्ट्र हे एकमेव राज्य आहे हे खास करून नमूद करावेसे वाटते. नासिक व अमरावती येथे विभागीय कार्यालये/खंडपीठे स्थापन झाल्यानंतर आयोगाच्या कामास आणखी गती येईल.

दिनांक १ जानेवारी, २००७ ते दिनांक ३१ डिसेंबर, २००७ या कालावधीचा माहितीचा अधिकार कायदा २००५ च्या अंमलबजावणीचा अहवाल सादर करताना मला आनंद होत आहे.

सही/-

डॉ. सुरेश विनायकराव जोशी
मुख्य माहिती आयुक्त,
महाराष्ट्र राज्य.

प्रकरण-१

महाराष्ट्र आणि माहितीचा अधिकार

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ अस्तित्वात आल्याला अडीच वर्षांचा कालावधी होत आला आहे. वाढत्या कालावधीनुसार महाराष्ट्राच्या विविध भागात माहितीची मागणी करणारे अर्ज, प्रथम अपिले व राज्य माहिती आयोगाकडे प्राप्त होणारी द्वितीय अपिले यांची संख्या मोठ्या प्रमाणावर वाढत आहे. काही मोठ्या राज्यांमध्ये माहिती मागणारे जेवढे एकूण अर्ज आले त्यापेक्षा महाराष्ट्रात आयोगाने निकाली काढलेल्या द्वितीय अपिलांची संख्या जास्त आहे. महाराष्ट्रातील ही संख्या देशातील अन्य कोणत्याही राज्यापेक्षा सर्वात जास्त आहे. माहितीच्या अधिकाराचा वापर महाराष्ट्रात किती मोठ्या प्रमाणावर होत आहे याची यावरून कल्पना येईल.

गेल्या अडीच वर्षांत महाराष्ट्रात राज्य मुख्य माहिती आयुक्त व अन्य पाच राज्य माहिती आयुक्तांची नियुक्ती करण्यात आली आहे.

राज्याचे मुख्य माहिती आयुक्त म्हणून डॉ. सुरेश विनायकराव जोशी यांचा दि. ११/१०/२००५ रोजी शपथविधी झाला.

त्यानंतर राज्य माहिती आयुक्त श्री. विलास भागवत पाटील (नागपूर/अमरावती विभाग) यांचा शपथविधी दि. २७/१२/२००६ रोजी झाला.

श्री. विजय बोरगे, राज्य माहिती आयुक्त, मराठवाडा/नाशिक विभाग यांचा शपथविधी दि. २७/१२/२००६ रोजी झाला.

श्री. विजय कुवळेकर, राज्य माहिती आयुक्त, पुणे विभाग, पुणे यांचा शपथविधी दि. ८/२/२००७ रोजी झाला.

श्री. नवीनकुमार (कोंकण विभाग) व श्री. रामानंद तिवारी (मुंबई) यांचा राज्य माहिती आयुक्त पदाचा शपथविधी दि. १/३/२००८ रोजी झाला.

अन्य काही राज्य माहिती आयुक्त नियुक्त करण्याचे प्रस्ताव शासनाच्या विचाराधीन आहेत. त्या नियुक्त्या झाल्यावर आयोगाच्या कार्याचा आणखी विस्तार होईल व प्रलंबित अपिलांचे प्रमाण आणखी कमी होवू शकेल.

आजमितीला आयोगाकडे १२८८२ अपिले प्रलंबित आहेत. यावर शक्य तितक्या लवकर निर्णय घेणे आवश्यक आहे. मात्र केवळ राज्य माहिती आयुक्तांची संख्या वाढविण्याशी हा प्रश्न निगडित नसून जन माहिती अधिकारी व प्रथम अपिलीय प्राधिकारी या स्तरावरही अधिक गतिमानता व कार्यक्षमता येणे त्यासाठी आवश्यक असल्याचे गेल्या अडीच वर्षातील अनुभवातून लक्षात येते.

माहितीच्या अधिकाराबाबत केंद्रिय कायदा अस्तित्वात येण्याच्या सुमारे दोन वर्षे आधीपासून महाराष्ट्राचा कायदा अस्तित्वात होता. महाराष्ट्राच्या कायद्याच्या निर्मित्ताने ज्येष्ठ समाजसेवक श्री. अण्णा हजारे यांनी केलेली व्यापक जनजागृती, तसेच विविध सामाजिक कार्यकर्ते व स्वयंसेवी संस्था-संघटना यांनी आपापल्या क्षेत्रामध्ये केलेले प्रयत्न यामुळे माहितीच्या अधिकाराबाबत लोकमानसात जाणीव जागृती करण्याचे काम वेगाने सुरु झाले होते. महाराष्ट्रात माहितीच्या अधिकाराचा वापर नागरिक तेव्हाच करू लागले होते. केंद्राचा कायदा अस्तित्वात आल्यानंतर या जागृती बरोबरच राज्य सरकार व विविध प्रसारमाध्यमे यांच्या हातभारातून माहितीच्या अधिकाराचा प्रसार व प्रचार वाढला. त्यामुळे त्याच्या वापराची व्याप्तीही वाढली. ही

व्याप्ती भौगोलिक प्रदेशाच्या बाबतीत दिसू लागली, तशीच माहितीचे विषय, विभाग आणि माहिती मागणा-यांचे आर्थिक-सामाजिक स्तर यांतही दिसते आहे. म्हणूनच चंद्रपूर जिल्ह्यातील आदिवासी भाग किंवा रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील छोटया खेडयापासून पुणे/मुंबई सारख्या महानगरापर्यंत विविध भागांतून व विविध सामाजिक स्तरांतून अर्ज व अपिले दाखल होत असल्याचे दिसते. अर्ज/अपिल करणा-यांमध्ये आर्थिक औद्योगिक क्षेत्रातील किंवा शासकीय सेवेतील उच्च पदस्थांपासून निरक्षर शेतमजुरापर्यंत विविध प्रकारच्या व्यक्तींचा समावेश आहे. माहितीचा अधिकार सर्व स्तरांना कसा आवश्यक व उपयुक्त वाटतो, हे त्यावरून स्पष्ट होते. त्याचबरोबर या अधिकाराचा वापर अगदी साधी माहिती मिळण्यासाठीही करावा लागतो, अशी उदाहरणे पाहिली की माहितीबाबत सार्वजनिक प्राधिकरणांमध्ये पारदर्शकतेची स्थिती काय आहे, यावरही प्रकाश पडतो. मात्र केवळ अर्ज/अपिलांची संख्या वाढली आहे, म्हणजे राज्याच्या सर्व नागरिकांपर्यंत हा कायदा पोहचला आहे, असे म्हणता येणार नाही. अद्यापही ग्रामीण भागातच नव्हे, तर शहरी भागातही पूर्णपणे तळागाळापर्यंत हा कायदा पोहचण्यासाठी प्रयत्न आवश्यक आहेत, हे विविध पाहण्यांवरून दिसून येते. मात्र इतर राज्यांच्या तुलनेत महाराष्ट्रात त्याचा प्रसार व वापर किती तरी जास्त आहे.

सार्वजनिक प्राधिकरणामधील- विशेषतः सरकारी आस्थापनांमधील जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांना प्रशिक्षण देण्याचे काम राज्य सरकारने "यशदा" या संस्थेकडे सोपविले आहे. जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांना कायद्याची नीट माहिती नाही, त्यामुळे त्यांच्या अंमलबजावणीत अनेक दोष आहेत अशी स्थिती प्रारंभीच्या काळात होती. आजही अनेक आस्थापनांमध्ये काही अंशी तरी हीच अवस्था दिसते. जन माहिती अधिका-यांच्या पातळीवर तीस दिवसांच्या विहित मुदतीचे बंधन बव्हंशी पाळले जात असले तरी प्रथम अपिलाच्या सुनावणीबाबत कमाल ४५ दिवसांची असलेली मर्यादा मात्र अपिलीय प्राधिकारी पालन करित नसल्याची उदाहरणे मोठ्या प्रमाणावर निदर्शनास येत आहेत. तसेच वरिष्ठ पातळीवरील अधिका-यांनी अपिलीय प्राधिकारी म्हणून काम करण्याचे प्रमाणही प्रारंभीच्या काळापेक्षा आता कमी झाले आहे. या बाबतीत एका वेगळ्या अर्थाने (विशेषतः शासकीय यंत्रणेत) विकेंद्रिकरण झालेले दिसते. ते म्हणजे जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी म्हणून कनिष्ठ पातळीवर जबाबदारी सोपविल्याचे प्रमाण वाढले आहे. आणखीही एक बाब लक्षात घेण्यासारखी आहे. ती म्हणजे, या कायद्याचे प्रशिक्षण घेण्यामध्ये सार्वजनिक प्राधिकरणाचे प्रशासकीय प्रमुख असलेल्या वरिष्ठ अधिका-यांचे प्रमाण तुलनेने खूपच कमी असल्याचे "यशदा"ची आकडेवारी सांगते. अपिलीय अधिका-यांकडून अपिलाची दखलही घेतली जात नाही किंवा विहित मुदतीपेक्षा प्रदीर्घ काळ प्रतीक्षा करावी लागते, तसेच त्यांनी दिलेल्या निर्णयाची काटेकोरपणे अंमलबजावणी होत नाही. (माहितीच्या अधिकाराच्या कायद्याबाबतच्या आपल्या निर्णयाची काटेकोरपणे अंमलबजावणी यंत्रणेकडून केली जाते की नाही, हे पाहण्याची दक्षता अनेक अपिलीय प्राधिकारी घेत नाहीत, असेही अनुभवला येते.) अशा घटनांमुळे राज्य माहिती आयोगाकडे अपील दाखल करणे हाच अर्जदाराला एकमेव पर्याय उरतो. आयोगाकडे मोठ्या प्रमाणावर अपिले दाखल होण्यामागे हा एक महत्त्वाचा घटक आहे. प्रारंभीच्या दोनही पातळ्यांवरील कार्यक्षमता, गतिमानता व सकारात्मकता वाढल्यास नागरिकांना अधिकाधिक माहिती विहित मुदतीत उपलब्ध होईल, तसे झाल्यास त्यांच्या तक्रारीचे निवारण होईल व राज्य माहिती आयोगाकडील अपिलांचे प्रमाण कमी होईल. तसेच माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ मध्ये अपेक्षित असलेली सार्वजनिक कारभारातील पारदर्शकता व उत्तरदायित्व वाढेल.

माहितीच्या अधिकाराचा सध्या होत असलेला वापर हा ब-याच मोठ्या प्रमाणावर व्यक्तिगत प्रश्नासाठी होत असताना दिसतो. वर्षानुवर्षे तड न लागलेले सेवानिवृत्तीवेतन, नुकसान भरपाई, पदोन्नती, जर्मिनीची मोजणी, गृहानर्माण संस्थांच्या सभासदाने केलेले अर्नाधिकृत बांधकाम, घरपट्टी यांसारखे असंख्य विषय या प्रकारे मांडले जाताना आढळतात. अर्थात त्यातील विषयामध्ये प्रश्न वैयक्तिक असले तरी काही वेळा त्यांची व्याप्ती प्रातिनिधीक असते. सार्वजनिक हिताचे प्रश्न हाती घेवून या कायद्याच्या माध्यमातून ते मांडण्याचे प्रमाण हळूहळू वाढत आहे. एखाद्या महानगरपालिकेने ठेकेदाराला दिलेल्या कामात हंगामी कामगारांचे आर्थिक लाभ डावलले गेल्याची विषय असं. किंवा रास्त धान्य दुकानांमधील रॉकेल वा अन्य वस्तूंचा काळाबाजार

असो, रोजगार हमी योजनेच्या कामातील गैरप्रकार असो, असे प्रश्न माहितीच्या अधिकारांतर्गत माहिती मिळवून सार्वजनिक हितार्थ मांडले गेल्याची महाराष्ट्रातील अनेक उदाहरणे आहेत. त्याचबरोबर कोणाला तरी त्रास देण्यासाठी किंवा गैरप्रकारे काही तरी लाभ मिळविण्यासाठी दबाव आणण्याकरिता या अधिकाराचा वापर केला जाण्याच्या तक्रारीही येत आहेत. अशा तक्रारींबाबत आयोग कडकपणे लक्ष घालत आहे. मात्र संबंधित सार्वजनिक प्राधिकरण, त्यातील जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी आणि ख-या अर्थाने लोकसेवा करणा-या स्वयंसेवी संस्था व जागरूक नागरिक यांनी कारभारात पारदर्शकता ठेवून ठामपणे प्रयत्न केल्यास अशा गैरवापराला आळा घालणे शक्य आहे, असे आयोगाचे निरीक्षण आहे. दारिद्र्य रेषेखालील व्यक्तींना माहिती निःशुल्क देण्याची तरतूद या कायद्यात आहे. या सवलतीचा गैरफायदा घेण्याचे काही प्रकारही उजेडात आले आहेत. आयोगाने त्याचीही गंभीर दखल घेतलेली आहे व शासनास सूचनाहि केल्या आहेत. संबंधित व्यक्तीच्या दारिद्र्य रेषेखालील यादीतील समावेशाची आयोगाने चौकशी करावयास लावल्यावर हा दाखला रद्द झाल्याचा अहवाल शासकीय अधिका-यांकडून प्राप्त झाला, असे उदाहरण यादृष्टीने लक्षात घेण्यासारखे आहे. कागदपत्रे गहाळ झाल्याचे कारण सांगून माहिती देणे टाळण्याबाबतही आयोगाने प्रसंगी फौजदारी गुन्हा नोंदविण्याचा आदेश देण्याचे कडक पाऊल उचलले, परिणामी पंधरा-सोळा वर्षे "आढळ होत नसलेली" कागदपत्रे मिळाली, अशीही उदाहरणे आहेत. या कायद्याची नागरिकांना व पर्यायाने समाजाला अपेक्षित असलेली परिणामकारकता त्यातून प्रत्येकाला येते.

सार्वजनिक प्राधिकरणांमध्ये, सरकार दरबारी विविध पातळ्यांवर अनेक प्रश्न वर्षानुवर्षांपासून प्रलंबित आहेत. तसेच अनेक प्रकरणे न्यायालयात दाखल आहेत, त्याची तड लावण्यासाठी, आवश्यक ती कागदपत्रे मिळविण्यासाठी, आपला न्याय्य हक्क प्रस्थापित करण्यासाठी एक मार्ग म्हणूनही अनेक नागरिक या कायद्याचा आधार घेतात. तसेच प्रलंबित कामाबाबतच्या कार्यवाहीला चालना देण्यासाठीही या अधिकाराचा वापर करणा-यांची संख्या मोठी आहे. मात्र एखाद्या कार्यवाहीबाबतचा निर्णय घेणे/ आदेश देणे (उदा.प्रकल्पग्रस्ताला पर्यायी जमीन द्यावी, सेवानिवृत्तीवेतन त्वरित द्यावे, अनुकंपा तत्वावरील नेमणूक करावी इ.) हा माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ च्या कक्षेतील विषय नाही, हे अजूनही अनेक नागरिकांप्रमाणेच सार्वजनिक प्राधिकरणांच्या अधिका-यांच्याही लक्षात येत नाही. अनेकदा माहितीच्या अधिकाराखालील अर्जांच्या उत्तरावर प्रथम अपिलाचा निर्णय घेताना अर्ज ज्या मूळ कामाशी संबंधित असतो त्याबाबतचा प्रशासकीय आदेशही माहितीच्या अर्जाच्या अनुषंगाने त्यातच दिला जातो, प्राथमिक पातळीवरील निर्णयांचे असे संमिश्र स्वरूपही आढळते. कायद्याचे नेमके आकलन व प्रशिक्षण यात सुधारणा व वाढ होण्याची गरज त्यातून स्पष्ट होते.

आणखी एका बाबीची नोंद येथे करणे आवश्यक आहे. नागरिकांना प्रामुख्याने ज्या विषयांबाबतची माहिती आवश्यक असते, असे नियमित स्वरूपाचे १७ विषय या कायद्यात नमूद करण्यात आले असून त्याची माहिती स्वतः होऊन खुली/ जाहीर करणे माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ च्या कलम ४ अन्वये सार्वजनिक प्राधिकरणांना बंधनकारक आहे. परंतु या कलमाच्या अंमलबजावणीबाबत सर्वाधिक अनास्था व पायमल्ली सार्वजनिक प्राधिकरणांमध्ये/शासकीय आस्थापनांमध्ये दिसते. कलम चार नुसार सतरा विषयांची माहिती सार्वजनिक प्राधिकरणांनी स्वयंस्फूर्तीने जाहीर करण्यासाठी १२० दिवसांची मुदत कायद्यात दिली होती. ही मुदत संपूनही दोन वर्षे उलटली, तरी अद्याप अनेक शासकीय खात्यांसह अन्य सार्वजनिक प्राधिकरणांनी अशी अंमलबजावणी केलेली नाही. काही कार्यालयांमध्ये तर जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांचे फलकही लावले नसल्याच्या तक्रारी अजूनही येतात व त्यात तथ्य आढळते. याबाबत शासकीय पातळीवर कठोर उपाययोजना होणे व आयोगाने उचित कारवाई करणे अशा दोन पातळ्यांवर यापुढे या विषयाची दखल घ्यावी लागेल. कारण कलम चार नुसार नमूद केलेल्या सतरा विषयांची माहिती जाहीर झाल्यास व ती वेळोवेळी अद्यावत केल्यास नागरिकांच्या तक्रारींचे प्रमाणही लक्षणीय प्रमाणात कमी होऊ शकेल. काही सार्वजनिक प्राधिकरणांनी अशी माहिती जाहीर केल्यानंतर येणारा अनुभव त्याचा निदर्शक आहे.

आयोगाच्या विकेंद्रिकरणाचा प्रयोग संपूर्ण देशात फक्त महाराष्ट्र राज्यात झाला आहे. म्हणून सर्व आयुक्त राज्याच्या राजधानीत - मुंबईत न राहता त्यांच्याकडे सोपविलेल्या विभागाच्या मुख्यालयात काम करीत आहेत. आयोगाची ही खंडपीठे आहेत. मुख्यालयात किंवा खंडपीठामध्ये एकाही कार्यालयात पूर्ण कर्मचारी वर्ग अद्यापही उपलब्ध झालेला नाही, तसेच कार्यालयाच्या जागेपासून अन्य सुविधांबाबतही काही समस्या आहेत. मराठवाडा(औरंगाबाद), विदर्भ (नागपूर) खंडपीठांना कार्यालयासाठी जागा अद्याप मिळालेली नाही. या स्थितीतही विकेंद्रिकरणाच्या तत्वानुसार कायद्याची यंत्रणा नागरिकांपर्यंत नेण्याच्या बाबतीत राज्य माहिती आयोगाने एक पुढचे पाऊल टाकले आहे. माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ हा नागरिकांना अग्रक्रम देणारा कायदा आहे. हा गाभा लक्षात घेऊन विभागीय पातळीवर खंडपीठे निर्माण करण्याचे तत्व राज्य सरकारने स्वीकारले. त्याच्या पुढचा भाग व त्या त्या जिल्हयातील अपिलांची सुनावणी जिल्हा पातळीवर जाऊन करण्याचे प्रयत्न राज्य माहिती आयुक्त करीत आहेत. त्याला मिळणारा प्रतिसाद उत्साहवर्धक आहे. नागरिकांची सोय व सार्वजनिक प्राधिकरणांमधील अधिका-यांच्या (पर्यायाने इतर प्रशासकीय कामातील) वेळेची बचत असा दुहेरी उद्देश त्यातून साध्य होतो, असा अनुभव आहे.

राज्य मुख्य माहिती आयुक्त व इतर राज्य माहिती आयुक्त माहितीच्या अधिकाराच्या संदर्भातील व्याख्याने, शिबिरे, कार्यशाळा, चर्चासत्रे अशा सार्वजनिक स्वरूपाच्या कार्यक्रमांमध्ये सहभागी होतात. माहितीच्या अधिकाराचा कायदा नागरिकांपर्यंत नेमकेपणाने पोहचावा, त्याच्या योग्य वापराला चालना मिळावी, नागरिकांच्या अपेक्षा जाणून घ्याव्या, सार्वजनिक प्राधिकरणांमधील अधिका-यांचे अनुभव व अडचणी समजून घ्याव्या अशी अनेक उद्दिष्टे त्यातून साध्य होतात. लोकप्रबोधनाच्या या प्रयत्नाचाच एक भाग म्हणून काही खंडपीठांनी अर्जदार/अपीलकर्ता, जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांच्यासाठी मार्गदर्शक स्वरूपाची सूत्रे मुद्रित स्वरूपात त्या त्या वेळी संबंधितांना देण्याचा उपक्रम राबविला आहे. काही खंडपीठे अर्ज-अपील यातील त्रुटींची संबंधितांना कल्पना देण्यासाठी सूचनापत्रांचे वितरण करतात.

केवळ अपिलांचा निर्णय देणे एवढ्यापुरते मर्यादित न राहता या नव्या व अत्यंत महत्वाच्या कायद्याच्या अंमलबजावणीच्या प्रारंभीच्या काळात कार्यवाहीला योग्य दिशा मिळावी, असाही प्रयत्न आयोग करीत आहे, हे वरील बाबींवरून दिसून येईल.

प्रकरण क्रमांक - २

२.१

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ चे कलम ३ अन्वये सर्व नागरिकांना अधिनियमाच्या तरतुदीना अधीन राहून माहितीचा अधिकार आहे. सार्वजनिक प्राधिकरणाकडून या तरतुदीची परिपूर्तता होण्यासाठी सार्वजनिक प्राधिकरणावर अधिनियमातील कलम ४ अन्वये आबंधने निश्चित केलेली आहेत.

सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणे माहिती सुलभ रीतीने मिळण्यासाठी त्यांच्याकडील सर्व अभिलेख योग्य रितीने सूचीबद्ध करतील व त्याची निर्देशसूची तयार करतील व ज्याचे संगणकीकरण करणे योग्य आहे अशा सर्व अभिलेखांचे संगणकीकरण करणे आवश्यक आहे.

हा अधिनियम अधिनियमीत झाल्यापासून १२० दिवसांच्या आतमध्ये राज्यातील सर्व विभागांच्या अंतर्गत असलेल्या सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांनी अधिनियमानुसार विहित केलेल्या १७ नमुन्यांमध्ये माहिती प्रसिध्द केली आहे. त्यानुसार प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणाची रचना, प्रक्रिया, कर्तव्ये, त्या प्राधिकरणांचे अधिकारी व कर्मचारी यांचे अधिकार, कर्तव्ये, निर्णय घेण्याच्या प्रक्रियेत उत्तरदायित्वप्रणाली, निश्चित करण्यात आलेली मानके या सर्व बाबींचा समावेश झालेला आहे.

२.२

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ चे कलम ५ अन्वये राज्यातील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांनी या अधिनियमान्वये माहिती मिळण्याची विनंती करणा-या व्यक्तींना माहिती देण्यासाठी त्यांच्या अखत्यारितील सर्व प्रशासकीय कार्यालयांमध्ये राज्य जनमाहिती अधिकारी पदनिर्देशित करणे आवश्यक होते. त्यानुसार एकूण ४५३०४ राज्य जनमाहिती अधिकारी यांना निर्देशित केलेले आहे व त्यांना सहाय्य करण्यासाठी सहाय्यक जनमाहिती अधिकारी म्हणून ४३२१३ पदे निर्देशित केलेली आहेत.

राज्य जनमाहिती अधिकारी यांनी या अधिनियमाच्या तरतुदीतील प्राप्त झालेल्या अर्जांवरती केलेल्या कार्यवाहीने समाधान न झाल्यास कलम १९ (१) अन्वये प्रथम अपील दाखल करण्याची तरतूद आहे. त्यासाठी प्रथम अपिलीय अधिकारी म्हणून सार्वजनिक प्राधिकरणांनी एकूण ७२४६ पदे निर्देशित केलेली आहेत.

२.३

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ मधील तरतुदीची प्रभावी अंमलबजावणी व्हावी याकरिता महाराष्ट्र शासनाने राज्यातील विविध विभागांवर कार्यालयातील सहाय्यक राज्य जनमाहिती अधिकारी, राज्य जनमाहिती अधिकारी व अपिलीय अधिकारी यांना प्रशिक्षण देण्यासाठी यशवंतराव चव्हाण विकास प्रशासन प्रबोधिनी (यशदा, पुणे) पुणे या संस्थेवर जबाबदारी सोपविली होती. त्यासाठी राज्य शासनाने आत्तापर्यंत एकूण २.१६ कोटी रुपयांचे अनुदान उपलब्ध करून दिले आहे.

२.४

यशवंतराव चव्हाण विकास प्रशासन प्रबोधिनी या संस्थेने माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ च्या अंमलबजावणीसाठी विविध संस्था, स्वयंसेवी संस्था, शासकीय कार्यालये व या कायद्या अंतर्गत येणा-या सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणातील संबंधित व्यक्तींना प्रशिक्षणाची व्यापक मोहीम हाती घेतली होती व नागरिकांना या कायद्याचे प्रबोधन व्हावे, जागरूकता निर्माण व्हावी यासाठी केलेले प्रयत्न हे प्रशंसनीय आहेत.

राज्य शासनातील जिल्हा पातळीपर्यंत जाऊन त्या जिल्ह्यातील अधिका-यांना प्रशिक्षण दिलेले आहे व त्या अधिका-यांनी त्यांच्या संबंधित विभागाच्या कार्यालयांच्या इतर जनमाहिती अधिकारी व अपिलीय अधिकारी यांना प्रशिक्षण दिलेले आहे.

प्रकरण क्रमांक - ३

३.१ सार्वजनिक प्राधिकरणाकडे माहिती मिळण्यासाठी प्राप्त झालेल्या अर्जाविषयी माहिती.

माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ चे कलम ६ च्या पोटकलम १ अन्वये नागरिकांचे माहिती मिळविण्यासाठीचे अर्ज राज्यातील सार्वजनिक प्राधिकरणांच्या राज्य जन माहिती अधिकारी यांच्या नांवे सन २००७ या वर्षी एकूण ३,१६,००२ एवढे अर्ज प्राप्त झाले. तसेच सन २००६ या वर्ष अखेरीस ६९७०२ अर्ज प्रलंबित होते. अशा प्रकारे एकूण ३,८५,७०४ अर्जांवर सन २००७ मध्ये माहिती देणे अपेक्षित होते. २००७ साली प्राप्त झालेल्या अर्जात माहितीचा अधिकार कायद्यामधील तरतुदीनुसार सार्वजनिक प्राधिकरणांकडे अर्ज करण्याचा कल हा नगर विकास विभागाच्या अखत्यारितील सार्वजनिक प्राधिकरणाकडे सर्वात जास्त होता. त्या विभागाकडे ९३०२७ अर्ज प्राप्त झाले होते. त्याचप्रमाणे महसूल विभाग ५४०८४, ग्रामविकास विभाग २८५२०, गृहनिर्माण विभाग २०२६०, गृह विभाग २६००७ एवढे माहितीच्या अधिकाराखाली अर्ज प्राप्त झाले होते.

३.२ अर्जदार यांना माहिती उपलब्ध करून दिलेबाबतची माहिती

२००७ सालात ३,१६,००२ अर्ज प्राप्त झालेत व २९३२९३ अर्ज करणा-या व्यक्तींना मागितलेली माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेली आहे. नगर विकास विभागाने अहवाल वर्षात काढलेल्या ९०३०६ अर्जांपैकी ८९१२३ अर्जांमध्ये माहिती उपलब्ध करून दिलेली आहे. महसूल विभागाने निकाली काढलेल्या ५२३८७ अर्जांपैकी ४९५२७ अर्जांमध्ये माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेली आहे. ग्राम विकास विभागाने निकाली काढलेल्या २७७८५ अर्जांपैकी २७१२२ अर्जांमध्ये माहिती उपलब्ध करून दिलेली आहे. यावरून असं स्पष्ट होते की, सार्वजनिक प्राधिकरणांतील राज्य जन माहिती अधिका-यांकडून जास्तीत जास्त नागरिकांना माहिती उपलब्ध करून दिलेली आहे.

३.३ अर्जदारांना उपलब्ध करून दिलेल्या माहितीपोटी जमा झालेली रक्कम

राज्य जन माहिती अधिकारी यांच्याकडून अर्जदार यांना उपलब्ध करून दिलेल्या माहितीपोटी दारिद्र्य रेषेखालील अर्ज वगळून एकूण ७०,५०,६८१/- रूपये जमा झालेले आहेत. त्यापैकी रूपये ३२,९८,१६८/- नगर विकास विभाग, रूपये ९,४३,७८४/- महसूल विभाग, रूपये ३,५६,९८७/- सार्वजनिक बांधकाम विभाग, रूपये २,६,६९४ गृहविभाग, रूपये २,९५,९३७/- ग्राम विकास, रूपये २,७३,०७८/- जलसंपदा विभाग व रूपये ८,०६,०११/-, गृहविभागाकडे दिलेल्या माहितीपोटी अशी रक्कम जमा झाली आहे.

प्रकरण क्रमांक- ४

४.१

प्रथम अपीलिय अधिकारी यांच्या निर्णयाने समाधान न झालेल्या व्यक्तींनी कलम १९(३) अन्वये अहवाल वर्षात सुरुवातीची शिल्लक ५३३१ व सन २००७ मध्ये प्राप्त झालेली १०६२८ अशी एकूण १५९५९ अपीले दाखल झाली होती. त्यापैकी ३०७७ अपीले निकाली काढण्यात आली आहेत. (विवरण पत्र-५).

४.२

राज्य जनमाहिती अधिकारी यांच्याकडून या अधिनियमान्वये देण्यात आलेल्या अर्जांमध्ये वेळेत निर्णय न घेणे, माहिती नाकारणे अथवा अर्ज न स्वीकारणे म्हणून कलम १८ अन्वये सन २००७ या वर्षामध्ये ९४१ तक्रार अर्ज दाखल झाले. तसेच सन २००६ या वर्षा अखेरीस ६६० तक्रार अर्ज प्रलंबित होते. या एकूण १६०१ तक्रार अर्जांपैकी ५३४ तक्रार अर्जांवर निर्णय घेण्यात आला आहे.

४.३

माहितीचा अधिकार अधिनियमातील तरतुदीच्या अंमलबजावणीबाबत राज्य जनमाहिती अधिकारी यांच्याकडून कसूर झाला म्हणून राज्य माहिती आयोगाकडे प्राप्त झालेल्या अपीलावर/ तक्रारीवर निर्णय देते वेळेस अहवाल वर्षामध्ये एकूण १३३ प्रकरणांमध्ये कलम २० अन्वये जनमाहिती अधिकारी यांच्यावर रक्कम रु. १७,५२,८५०/- इतक्या रकमेचे शास्तीचे आदेश पारित केले आहेत.

प्रकरण क्रमांक ५

शासनास शिफारशी

अधिनियमाचे उद्दिष्ट चांगल्या रितीने साध्य व्हावे म्हणून आयोग पुढील शिफारशी शासनास करीत आहे:-

१. प्रथम अपिलीय अधिकारी हे अपीलाची सुनावणी न घेता नोटिशिटवर नोंदण्या करून प्रशासकीय आदेशाप्रमाणे माहिती उपलब्ध करून द्यावी एवढाच आदेश माहिती अधिकारी देतात. याबद्दल दोनही पक्षकारांच्या उपस्थितीत सुनावणी घेवून कारणमिमांसा देणारा निर्णय द्यावा. (कनिष्ठ कर्मचा-यास लिहिण्यास सांगून निर्णयावर सही करणेची पध्दती अपेक्षित नाही) अशा सुचना निर्गमित कराव्यात.
२. ग्रामीण स्तरावरील ग्रामपंचायत या सार्वजनिक प्राधिकरणाच्या कामकाजाची माहिती ग्रामपंचायतच्या कार्यालयाच्या दर्शनी भागात ठळकपणे दिसेल अशा रितीने लावण्यात यावी. मासिक सभेतील विषय व त्यावेळेचे निर्णय, ग्रामसभेतील मासिक विषय व त्यावेळेचे निर्णय याबाबतची विषयसूची व इतिवृत्त वेळच्या वेळी दर्शनी भागात नोटीस फलकावर/सुचना फलकावर लावण्यात यावीत.
३. एकाच ग्रामविकास अधिका-याकडे एकापेक्षा जास्त ग्रामपंचायतीचा अधिभार असल्यामुळे व एका तलाठी / पटवा-याकडे एक पेक्षा जास्त सजाचा कार्यभार असल्याने अधिनियमाचे तरतुदीप्रमाणे ३० दिवसात माहिती उपलब्ध करून देण्याचे दृष्टीने नेमून दिलेल्या दिवशी ग्रामसेवकाने त्या त्या ग्रामपंचायतीत व तलाठी / पटवा-याने आपल्या सजात काटेकोरपणे उपस्थित असावे.
४. अधिनियमाचे कलम ५(५) प्रमाणे जनमाहिती अधिकारी यांनी ज्या अधिका-यांचे किंवा कर्मचा-यांचे सहाय्य घेतले असेल ते जन माहिती अधिकारी आहेत व शास्तीस पात्र आहेत याची जाणीव अधिकारी व कर्मचारी यांना करून देणे.
५. छायांकित प्रती उपलब्ध करून देण्याचे संदर्भात प्रमाणित प्रत व छायांकित प्रत याबद्दल स्पष्टीकरण महाराष्ट्र माहितीचा अधिकार नियम-२००५ च्या नियम ४ मध्ये असावे. माहितीच्या खर्चाचा भरणा हा रोख त्या त्या सार्वजनिक प्राधिकरणाने पावती देवून घ्यावा व त्याच कामासाठी खर्च करण्यास प्राधिकृत करणारा आदेश वित्त विभागाने काढावा.
६. अधिनियमान्वये अभिप्रेत असलेल्या अधिकाराचा वापर करावयाचा यासाठी प्रशिक्षण कार्यक्रम , अनुभवी व उच्च पदस्थ अधिका-यांकडूनही राबविणे.
७. माहितीचा अधिकार अधिनियम-२००५ चे कलम २५ प्रमाणे प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणाच्या मंत्रालय विभागाने व त्यांच्या अधिपत्याखालील कार्यालयांच्या संदर्भात प्रत्येक महिन्याला त्या त्या सार्वजनिक प्राधिकरणाकडे आलेल्या अर्जांच्या संदर्भात राज्य माहिती आयोगाकडे विवरण दाखल करावे. हे विवरण अधिपत्याखालील सर्व जन प्राधिकरणाकडून माहिती आलेली आहे व ती या विवरणात समिलित करण्यात आली आहे याची खात्री करून पाठविण्यात यावे.
८. माहितीचा अधिकार अधिनियम-२००५ अन्वये प्रत्येक विभागाने प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणांत नियुक्त केलेल्या सहाय्यक माहिती अधिकारी, जनमाहिती अधिकारी, प्रथम अपिलीय अधिकारी यांची माहिती असणारी पुस्तिका प्रसिध्द करावी.

१. प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणांत माहितीचा अधिकार कक्ष काढून त्यात माहितीच्या अधिकाराची प्रकाशने उपलब्ध असावीत.
२. बहुतांश सार्वजनिक प्राधिकरणामध्ये अभिलेख योग्य रितीने सुचीबद्ध नाहीत त्याची निर्देश सुची करून त्याचे संगणकीकरण करण्यात यावे.
३. सार्वजनिक प्राधिकरणामध्ये दर्शनी भागावर त्या त्या कार्यालयातील कर्मचारी/ अधिकारी व त्यांचे कर्तव्य, प्रथम अपिलीय अधिकारी, जनमाहिती अधिकारी, सहाय्यक माहिती अधिकारी यांचा स्पष्टपणे उल्लेख केलेला फलक लावलेला असून येत नाही अशा तक्रारी आयोगाकडे येतात. त्याबद्दल प्रत्येक विभागप्रमुखाने स्वतः पाहणी करून असे फलक लावले जातील याची दक्षता घ्यावी.
४. सार्वजनिक प्राधिकरणाच्या अधिकारी/ कनिष्ठ कर्मचारी वर्गास नियम, अधिनियम पुस्तिका व शासन निर्णय अभिलेख पुरविलेले नसतात, ती पुरविण्यांत यावी.
५. माहिती अधिकारी यांचे अधिकार कक्षेत असलेल्या दस्तऐवजाचे विविध प्रवर्गांत विवरण करणे व अवलोकनार्थ त्या त्या माहिती अधिकारी यांचे कार्यालयाला उपलब्ध करून देण्यात याव्यात.
६. सार्वजनिक प्राधिकरणात असलेल्या योजनांचा तपशील, प्रस्तावित खर्च दर्शविणारा व प्रत्येक अभिकरणाला नेमून दिलेला अर्थसंकल्प व संवितरीत केलेल्या तरतुदी व प्रत्यक्ष खर्च यांचा अहवाल कलम ४ खाली सहजतेने जनतेस उपलब्ध करून द्यावा.
७. अर्थसहाय्य बजावणीची रीत व वाटप केलेल्या रक्कमा, कार्यक्रमातील लाभाधीचा तपशील ही माहिती सुध्दा सहजतेने उपलब्ध असावी.
१०. राज्य शासनाचे नियंत्रण असलेल्या व राज्य शासनातर्फे निधीद्वारे ज्यांना प्रत्यक्षपणे किंवा अप्रत्यक्षपणे मोठ्या प्रमाणात वित्तपुरवठा केला जाते अशा अशासकीय संघटनांची यादी शासनाने तयार करून प्रसिध्द करावी.

राज्य माहिती आयोगाबाबत सूचना

राज्य माहिती आयोगाचे प्रमुख कामकाज हे अर्धन्यायिक पध्दतीने चालते.

१. अपील निर्णयाच्या कार्यपध्दतीचे नियम शासनाने तातडीने कलम २७ प्रमाणे करणे (प्रास्र आयोगे शासनाकडे मान्यतेस व निर्गमित करण्याकरिता पाठविले आहे.)
२. तक्रार निर्णयाच्या बाबत नियम तयार करणे.
३. राज्य माहिती आयोगाने निर्णय दिल्यानंतर त्या निर्णयाची अंमलबजावणी तातडीने प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणाने किंवा जनमाहिती अधिका-यांने करणे याबद्दलच्या सूचना सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांना देणे.
४. आयोगाची कार्यालये तातडीने माफक सुविधांनी युक्त करून द्यावीत.

विवरणपत्र क्रमांक १

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ च्या अंमलबजावणीकरिता पदनिर्देशित करण्यात आलेल्या
जन माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांची मंत्रालय विभागनिहाय माहिती

अनु. क्र.	विभागाचे नाव	सहाय्यक जन माहिती अधिकारी	जन माहिती अधिकारी	प्रथम अपिलीय प्राधिकारी
अ	ब	क	ड	इ
१	कृषी व पशुम विभाग	*	१७५	६०९
२	सहकार पणन व वस्त्रोद्योग विभाग	४९३	६७२	३२६
३	रोजगार व स्वयंरोजगार विभाग	६७	६४	६५
४	पर्यावरण विभाग	१८	२७	२२
५	वित्त विभाग	१८०	२१८	१६४
६	अन्न व नागरी पुरवठा विभाग	*	१११	५१
७	सामान्य प्रशासन विभाग	१७८	१३९	५२
८	उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग	१२३३	१७०४	१०७०
९	गृह विभाग	३४२	७९५	२३०
१०	गृह निर्माण विभाग	*	१८९	३३२
११	उद्योग, उर्जा व कामगार विभाग	६८७	३२२	४२१
१२	विधी व न्याय विभाग	*	९१	८३
१३	वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग	३६	३७	१२
१४	संसदीय कार्य विभाग	१	१	१
१५	नियोजन विभाग	४०५	४४२	३२७
१६	सार्वजनिक आरोग्य विभाग	११२	११२	७४
१७	सार्वजनिक बांधकाम विभाग	९१३	३९५	१०७
१८	महसुल व वन विभाग (महसुल)	२९४३	३०१३	१६११
१९	महसुल व वन विभाग (वने)	४४६	१४६	११६

अनु क्र.	विभागाचे नाव	सहाय्यक जन माहिती अधिकारी	जन माहिती अधिकारी	प्रथम अपिलीय प्राधिकारी
अ	ब	क	ड	इ
२०	ग्राम विकास जलसंधारण व पंचायत राज विभाग	३०६००	३०६२१	४८३
२१	शालेय शिक्षण विभाग	३८०	४२९	३७८
२२	सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग	२१५२	१३७८	१७४
२३	आदिवासी विकास विभाग	९८	१००	९९
२४	नगर विकास विभाग	१०१४	११३४	२६२
२५	जलसंपदा विभाग	५५९	३५९	७७
२६	पाणी पुरवठा व स्वच्छता विभाग	३४८	३८५	८९
२७	महिला व बाल कल्याण विकास विभाग	*	१३३	८
२८	पर्यटन व सांस्कृतिक विभाग	६	६	२
२९	महाराष्ट्र विधान मंडळ सचिवालय	२	१	१
	एकूण	४३२१३	४५३०४	७२४६

* सदर विभागांकडून या विषयीची माहिती उपलब्ध झाली नाही.

विवरण पत्र क्रमांक २

माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ अंतर्गत माहे जानेवारी, २००७ ते डिसेंबर, २००७
या कालावधीतील प्रशिक्षणाचा तपशिल

(१) राज्य प्रकल्प (२००६-२००७) अंतर्गत प्रशिक्षण कार्यक्रम.

अ. क्र.	स्थळ	सत्र संख्या	अधिकारी / कर्मचारी प्रशिक्षणार्थीची संख्या
१	औरंगाबाद	६	३५०
२	मंत्रालय	१३	५४४
३	पैठण	८	६९
	एकूण	२७	९६३

(२) राज्य प्रकल्प (२००७-२००८) अंतर्गत प्रशिक्षण कार्यक्रम.

अ. क्र.	स्थळ	सत्र संख्या	अधिकारी / कर्मचारी प्रशिक्षणार्थीची संख्या
१	अमरावती	६	३५२
२	अकोला	६	४१८
३	वाशिम	१	५१
४	नाशिक	६	६२६
५	धुळे	४	४३८
६	जळगांव	१	५३
७	यशदा	३	३३
	एकूण	२७	१९७९

(३) यशदातर्फे झालेले प्रायोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम.

अ. क्र.	स्थळ	सत्र संख्या	अधिकारी / कर्मचारी प्रशिक्षणार्थीची संख्या
१	यशदा (फोर्ड फाउंडेशन प्रकल्प)	२३	१०९९
२	यशदा (नागरीकांसाठी कार्यशाळा)	१२	६७४
३	यशदा (विवाध प्रायोजक संस्था)	८९	३७१५
	एकूण	१२४	५४८०

	एकूण	१७८	८४९४
--	-------------	------------	-------------

विवरणपत्र क्रमांक ३

जानेवारी २००७ ते डिसेंबर २००७ या कालावधीत प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा एकत्रित गोषवारा दर्शविणारे विवरणपत्र									
अनु क्रमांक	विभाग	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अर्जांची सुधारीत संख्या	२००७ या वर्षी		२००७ या वर्षी		२००७ या वर्षी		२००७ या वर्षी उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या माहितीपाटी जमा झालेली रक्कम रुपये
			प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती नाकारण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	वर्ष अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	
१	२	३	४	५	६	७	८	९	
१	कृषी व पदुम विभाग (कृषि उपविभाग)	५५०६	५७५६	५४५०	५०२८	४२२	५८१२	५६८७३	
२	सहकार, पणन व वस्त्रोद्योग विभाग	५११	९४९०	९२७९	८६३६	६४३	७२२	६०५३२	
३	रोजगार व स्वयरोजगार विभाग	७	६२१	५७८	५६९	९	५०	२०७२	
४	पर्यावरण विभाग	९	१११	१११	१११	०	९	०	
५	वित्त विभाग	८४	२१८८	२११३	१९१६	१९७	१५९	२२३७९	
६	अन्न, नागरी पुरवठा व ग्राहक संरक्षण विभाग	२३०२	२१६०	३९५१	३९००	५१	५११	२९८९९	
७	सामान्य प्रशासन विभाग	८९	२६२३	२५९३	२४१७	१७६	११९	४४४५८	
८	उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग	२४४	५५३२	५२९८	५१४०	१५८	४७८	९२०२४	
९	गृह विभाग	१०५२९	२६००७	२५३८०	२४१५५	१२२५	१११५६	२०६६९४	
१०	गृहनिर्माण विभाग	१४२०४	२०२६०	१९४५७	१७६८८	१७६९	१५००७	८०६०११	
११	उद्योग उर्जा व कामगार विभाग	१७१	७९०७	७१६७	७०७९	८८	९११	११७२२९	
१२	विधी व न्याय विभाग	९६६३	६१०१	५२५८	४७३०	५२८	१०५०६	४७५०८	

१३	वैद्यकीय शिक्षण, औषधी द्रव्ये व संशोधन विभाग	१७१८	२५३७	२५४१	२४३७	१०४	१७१४	५७१४०
१४	संसदीय कार्य विभाग	०	२८	२८	२८	०	०	०
१५	नियोजन विभाग	१५	५८७	५९०	५३८	५२	१२	१५७९३
१६	सार्वजनिक आरोग्य विभाग	२४७१	४२४५	३९८२	३८७५	१०७	२७३४	३७४३०.५
१७	सार्वजनिक बांधकाम विभाग	९६३	११३१०	१०७१५	९८०९	९०६	१५५८	३५६९८७
१८	महसुल व वन विभाग (महसुल विभाग)	६६५२	५४०८४	५२३८७	४९५२७	२८६०	८३४९	९४३७८४
१९	महसुल व वन विभाग (वन विभाग)	५२७	४०४१	३४६९	३१०१	३६८	१०९९	११७५७१
२०	ग्राम विकास व पंचायत राज विभाग	१७८३	२८५२०	२७७८५	२७१२२	६६३	२५१८	२९५९३७
२१	जलसंधारण विभाग	५८२	१०५८	१०३८	१००८	३०	६०२	३१२८९
२२	शालेय शिक्षण विभाग	९८०	१२१५३	११८१५	११२०६	६०९	१३१८	५४२४३
२३	सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग	१६८	३४४९	३३५६	३३३५	२१	२६१	१२८०७
२४	आदिवासी विकास विभाग	२०२	२२२०	२११४	१६६५	४४९	३०८	३०४५६
२५	नगर विकास विभाग	८६७३	९३०२७	९०३०६	८९१२३	११८३	११३९४	३२९८१६८
२६	जलसंपदा विभाग	५७२	७१०४	६६०२	६३६५	२३७	१०७४	२७३०७८
२७	पाणी पुरवठा व स्वच्छता विभाग	९७१	९४२	९६३	९३८	२५	९५०	१७५६६
२८	महिला व बाल विकास विभाग	१६	५७४	५४९	५४८	१	४१	१६६३
२९	पर्यटन व सांस्कृतिक कार्य विभाग	५३	१४०	१२१	१२१	०	७२	१४०
३०	महागष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय	१६	१५२	१३०	११९	११	३८	१२८९८
३१	महसुल व वन विभाग(पुनर्वसन विभाग)	२१	१०७५	१०५९	१०५९	०	३७	८०५१
	एकूण	६९७०२	३१६००२	३०६१८५	२९३२९३	१२८९२	७९५१९	७०५०६८०.५

विवरणपत्र क्रमांक ३ अ

जानेवारी २००७ ते डिसेंबर २००७ या कालावधीत खुद्द मंत्रालयीन विभागात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांच्या तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र

अनु क्रमांक	विभाग	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अर्जांची सुधारीत संख्या	अहवालाच्या कालावधीत प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांपैकी		अहवाल कालावधीत या अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या माहितीपोटी जमा झालेली रक्कम रुपये
					माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती नाकारण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या		
१	२	३	४	५	६	७	८	९
१	कृषी व पशुस विभाग (कृषि विभाग)	४७	९४	८८	८६	२	५३	६६२
२	महकार, पणन व वस्त्रोद्योग विभाग	३०	६६८	६७६	६७०	६	२२	१९७०
३	रोजगार व स्वयंरोजगार विभाग	२	९७	९०	८९	१	९	३१२
४	पर्यावरण विभाग	९	१११	१११	१११		९	
५	वित्त विभाग	१	३७९	३६५	३४९	१६	१५	११६१६
६	अन्न, नागरी पुरवठा व ग्राहक संरक्षण विभाग	१६२	३४४	३४८	३४३	५	१५८	४५५९
७	सामान्य प्रशासन विभाग	५०	१६६५	१६४२	१५३०	११२	७३	३२६९०
८	उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग	१२	५००	४६५	४५४	११	४७	६७५३
९	गृह विभाग	९७८	१३८४	१४००	१३४३	५७	९६२	५९८५
१०	गृहनिर्माण विभाग	२३	४३९	४४०	४४०	०	२२	१८४५
११	उद्योग उर्जा व कामगार विभाग	९	३०५	२९७	२९०	७	१७	२०

१२	विधी व न्याय विभाग	१५	४९३	४८५	४१२	४९	२३	१५३१७
१३	वैद्यकीय शिक्षण, औषधी द्रव्ये विभाग	४५	३५२	३२७	३१५	१२	७०	६१२
१४	संसदीय कार्य विभाग	०	२८	२८	२८	०	०	०
१५	नियोजन विभाग	१५	५८७	५९०	५३८	५२	१०	१५५९३
१६	सार्वजनिक आरोग्य व कुटुंब कल्याण विभाग	५६	२२२	१९७	१७०	२७	८१	१०९
१७	सार्वजनिक बांधकाम विभाग	२४	३६१	३७०	३२७	४३	१५	२२१३
१८	महसुल व वन विभाग (महसुल विभाग)	१०	१२७४	१२३०	११४२	४२	१५	१५५३६
१९	महसुल व वन विभाग (वन विभाग)	५४	१८२	१७०	१३७	३६	६६	१७३५
२०	ग्राम विकास व पंचायत राज विभाग	१६	४६६	४५६	४३९	१७	२६	१६६९२
२१	जलसंधारण विभाग	२१	३४	३३	३३	०	२२	३७२
२२	शालेय शिक्षण विभाग	३२	२६७	२७५	२५८	१७	३५	१४२
२३	सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग	१९	५०८	५०९	५०५	४	१८	११५९
२४	आदिवासी विकास विभाग	५	२०६	२०५	१९५	१०	६	८१३
२५	नगर विकास विभाग	३१५	१११९	११३२	१०१८	२११	३६४	९१९२
२६	जलसंपदा विभाग	३१	४८१	४८२	४५५	२७	३०	३१०७
२७	पाणी पुरवठा व स्वच्छता विभाग	१२३	१५१	२२९	२१८	११	४५	०
२८	महिला व बाल विकास विभाग	३	१४७	१४२	१४२	०	८	२९१
२९	पर्यटन व सांस्कृतिक कार्य विभाग	५३	१४०	१२१	१२१	०	७२	१४०
३०	महाराष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय	१६	१५२	१३०	११९	११	३८	१२८९८
३१	महसुल व वन विभाग(पुनर्वसन विभाग)	०	१९५	१९४	१९४	०	१	१२९०
	एकूण	२१७८	१३७११	१३५२७	१२६७१	८५६	२३६२	१५७१७६

विवरणपत्र क्रमांक ३ ब

जानेवारी २००७ ते डिसेंबर २००७ या कालावधीत संचालनालय/आयुक्तालय तसेच विभागीय स्तरावरील कार्यालयात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र

विभाग	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांपैकी		अहवाल कालावधीच्या अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत उपलब्ध आलेल्या माहितीपाटी जमा झालेली रक्कम रुपये
				माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती नाकारण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या		
१ कृषी व पदुम विभाग (कृषि उपविभाग)	४२५	५७३	५३७	५२७	१०	४५९	६५४६
२ सहकार, पणन व वस्त्रोद्योग विभाग	११४	२०५६	२०९९	१९६१	१३८	७३	२११८६
३ रोजगार व न्यायगंजगार विभाग	३	५७	५१	४५	६	७	०
४ पर्यावरण विभाग	०	०	०	०	०	०	०
५ वित्त विभाग	८३	१८०९	१७४८	१५६७	१८१	१४४	१०७६३
६ अन्न, नागरी पुरवठा व ग्राहक संरक्षण विभाग	२१४०	१८१६	३६०३	३५५७	४६	३५३	२५३४०
७ सामान्य प्रशासन विभाग	३९	९३८	९३३	८६९	६४	४४	९४९४
८ उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग	१६७	२७४३	२६७५	२६४५	३०	२३५	३१६५४
९ गृह विभाग	७५५९	१४६४३	१४५७१	१३८३२	७३९	७६३१	१२७४१६
१० गृहनिर्माण विभाग	०	४	४	३	१	०	४
११ उद्योग उर्जा व कामगार विभाग	६७	७०५	६६०	६५६	४	११२	९२३६
१२ विधी व न्याय विभाग	५१९	१८३९	१७३८	१२८६	४५२	६२०	२३९१६

१३	वैद्यकीय शिक्षण, औषधी द्रव्ये विभाग	१४५९	१८२२	१८४५	१७६५	८०	१४३६	४५९०२
१४	संपर्दीय कार्य विभाग	०	०	०	०	०	०	०
१५	नियोजन विभाग	०	०	०	०	०	०	०
१६	सार्वजनिक आरोग्य व कुटुंब कल्याण विभाग	१८२८	२५७९	२४१५	२३७४	४१	१९९२	२५०७३
१७	सार्वजनिक बांधकाम विभाग	१४	२५५	२४०	२०६	३४	२९	१६२७
१८	महसुल व वन विभाग (महसुल उपविभाग)	३७८	१०६४१	१०५०४	९८८९	६१५	५१५	२६४९७७
१९	महसुल व वन विभाग (वन उपविभाग)	१३६	१०२०	८६७	७२४	१४३	२८९	१७९०७
२०	ग्राम विकास व पंचायत राज विभाग	१	२७१	२६२	१८७	७५	१०	१८८८
२१	जलसंधाण विभाग	२२	१४८	१४०	१२५	१५	३०	६८४
२२	शालेय शिक्षण विभाग	९४६	१११३४	१०८३७	१०४४५	३९२	१२४३	५४१०१
२३	सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग	२८	९१३	८६६	८५६	१०	७५	१६०६
२४	आदिवासी विकास विभाग	१३२	१०५५	१०१७	६२३	३९४	१७०	१९९८५
२५	नगर विकास विभाग	४८	२४८९	१८९९	१७१९	१००	७१८	६३४३५
२६	जलसंपदा विभाग	४९७	५७६६	५३२३	५१३०	१९३	९४०	२१८२४०
२७	पाणी पुरवठा व स्वच्छता विभाग	७	१३	१७	१७	०	३	०
२८	महिला व बाल विकास विभाग	१३	४०९	३८९	३८८	१	३३	१३७२
२९	पर्यटन व सांस्कृतिक कार्य विभाग	०	०	०	०	०	०	०
३०	महाराष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय	०	०	०	०	०	०	०
३१	महसुल व वन विभाग(पुनर्वसन उपविभाग)	३	३८	४१	४१	०	०	८१
	एकूण	१६६२६	६५७३४	६५२०१	६१४३७	३७६४	१७१५९	९८६३३

विवरणपत्र क्रमांक ३ क

जिल्हास्तरीय कार्यालयात प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचे जिल्हावार तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र (यात नगरपालिकांची माहिती अंतर्भूत आहे. मात्र त्या जिल्हयातील महानगरपालिकांची नाही)

अनु क्रमांक	जिल्हा	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अर्जांची सुधारीत संख्या	अहवालाच्या कालावधीत प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांविकी			अहवाल कालावधीच्या अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या माहितीपोटी जमा झालेली रक्कम रुपये
					माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती नाकारण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती काढलेल्या अर्जांविकी			
१	मुंबई	२०३	३५४१	३४१०	३	४	५	६	७	१९५४०९
२	मुंबई उपनगरे	१२४६८	१०८५१	१००१७						३७१८७३
३	ठाणे	९७०	८६२६	७९४६						१३६८३९
४	रायगड	२४७	२५६३	२४३५						४१५०९
५	रत्नागिरी	२१२	३२१६	३१६५						४८१९८
६	सिंधुदुर्ग	१६६	२३३८	२२२१						३४३६६
७	नाशिक	५५२	५१३२	४९७०						४६५८०
८	धुळे	५०१	२९२५	२८६४						७२५७४
९	नंदुरबार	६७६	२१९८	२०५८						२८१५८
१०	अहमदनगर	१०८७	६३८८	६११८						१२८३९९
११	जळगाव	१०७९	६७६३	६६०९						११४०७५
१२	पुणे	२४१३	८८६६	८६१२						१६६६५०
१३	सातारा	३६९	३६८७	३६२३						७२५७८

विवरणपत्र क्रमांक ३ ड

जानेवारी २००७ ते डिसेंबर २००७ या कालावधीत महानगरपालिका स्तरावर प्राप्त झालेल्या माहिती अर्जांचा तपशील दर्शविणारे विवरणपत्र									
महानगरपालिका	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अर्जांची सुधारीत संख्या	२००७ या वर्षी प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या	२००७ या वर्षी निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या	निकाली काढलेल्या अर्जांपैकी		२००७ या वर्ष अखेरीस प्रलंबित अर्जांची संख्या	२००७ या वर्षी उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या माहितीपोटी जमा झालेली रक्कम रुपये		
				माहिती उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या	माहिती नाकारण्यात आलेल्या अर्जांची संख्या				
?	२	३	४	५	६	७	८		
बृहन्मुंबई	२८२१	३८२२६	३८३२६	३८१८०	१४६	३३२१	२३५४९१४		
ठाणे	६१३	४९०	४६४	४६१	३	६३९	१५८८		
कल्याण - डोंबिवली	५४	१७५५	१७४९	१७१७	३२	६०	२४०६५		
नवी मुंबई	५१	११६४	११५५	११५१	४	६०	३२४८२		
उल्हासनगर	१२२	२९०१	२८५१	२८४७	४	१७२	१२०४६		
भिवंडी-निजामपूर	१८४	४१२९	४०५४	४०५४	०	२५९	३३९०८		
मिरा-भाईंदर	१९	१९७६	१७८५	१७८३	२	२१०	८६८०		
नाशिक	६८	१३००	१३०३	१३०३	०	६५	४५३०		
मालेगाव	६४	६८१	६४३	६२७	१६	१०२	३९४७		
अहमदनगर	३९	९४४	९२३	९१२	११	६०	२०१५८		

धुळे													
जळगांव	१२	४८८	४७८	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३	४७३
पिंपरी-विचवड	३२	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३	७४३
पुणे	५९	१२८८	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१	१२७१
सांगली-मिरज-कूपवाड	२४३	५२१८	५२५०	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३	५२२३
सोलापूर	६०	८२६	७८०	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४	७७४
कोल्हापूर	०	७५९	६८४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४	६७४
औरंगाबाद	१७	३५२	३३१	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८	३०८
नांदेड-वाघाळा	११३२	१३४९	१२१९	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७	८७७
अमरावती	४	८२९	८०१	८००	८००	८००	८००	८००	८००	८००	८००	८००	८००
अकोला	१०	५२०	४८५	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१	४८१
नागपूर	१६०	७२०	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६	७७६
एकूण	५८२१	६९२८२	६८०५२	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३	६७३१३

विवरणपत्र क्र. ४

अनु क्रमांक	विभाग	डिसेंबर २००६ ते डिसेंबर २००७ या कालावधीत प्राप्त झालेल्या प्रथम अपिलांचा गोपवारा दर्शविणारे विवरणपत्र	डिसेंबर २००६ अखेरीस प्रलंबित अपिलांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत प्राप्त झालेल्या अपिलांची संख्या	अहवालाच्या कालावधीत निकाली काढलेल्या अपिलांची संख्या	निकाली काढलेल्या अपिलांपैकी			अहवाल कालावधीच्या अखेरीस प्रलंबित अपिलांची संख्या
						मान्य केलेल्या अपिलांची संख्या	नाकारण्यात आलेल्या अपिलांची संख्या	७	
१	२		३	४	५	६	७	८	
१	कृषी व पदुम विभाग (कृषि उपविभाग)		६८६	८००	७१७	६०६	१११	७६९	
२	गृहकार पणन व वस्त्रोद्योग विभाग		१६६	१९११	१८८५	१२३४	६५१	१९२	
३	राजगार व न्यायसंशोधन विभाग		१	२७	२६	१२	१४	२	
४	पर्यावरण विभाग		१	१९	१९	१८	१	१	
५	वित्त विभाग		३	१७६	१६८	१०४	६४	११	
६	अन्न व नागरी पुरवठा विभाग		३८	१०४	१०१	७१	३०	४१	
७	सामान्य प्रशासन विभाग		९	१३७	१३२	५७	७५	१४	
८	उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग		२८	४४२	४३७	२३३	२०४	३३	
९	गृह विभाग		८९७	१७४३	१६८९	११५३	५३६	९५१	
१०	गृहनिर्माण विभाग		१०३५	१३८४	१३१५	१२२७	८८	११०४	
११	उद्योग उर्जा व कामगार विभाग		८२	१८८	१८७	१५१	३६	८३	
१२	विधी व न्याय विभाग		१०५५	६४६	४७१	३९३	७८	१२३०	
१३	वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग		५४	९८	१००	९०	१०	५२	

१४	संस्दीय कार्य विभाग	०	०	०	०	०	०	०	०
१५	नियोजन विभाग	०	२७	२४	३४	३०	३०	३	३
१६	सार्वजनिक आरोग्य विभाग	३०२	३०२	९२	८६	६	६	३३२	३९५
१७	सार्वजनिक बांधकाम विभाग	१६३	१३९७	३३६५	३३३३	३३३	३३३	३३३	७७०
१८	महसुल व वन विभाग (महसुल उपविभाग)	५२२	४७०८	४४६०	३३२४	३३३६	३३	३३	४१
१९	महसुल व वन विभाग (वन उपविभाग)	२२	३२३	३०२	७०	३२	३२	३२	४५८
२०	ग्राम विकास व पंचायत राज विभाग	२५४	३२०९	३००५	२६६७	३५	३५	३५	९९
२१	जलसंधारण विभाग	७९	३८९	३६९	३५४	३५	३५	३५	२०५
२२	शालेय शिक्षण विभाग	२५४	३२३२	३२६३	३३३४	३२७	३२७	३२७	२०
२३	सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग	३७	३७५	३७२	३७२	३७२	३७२	३७२	७५
२४	आदिवासी विकास विभाग	३८	३३२	२६५	३३७	३३८	३३८	३३८	८६७
२५	नगर विकास विभाग	८४५	७१२३	७१०३	६०७०	६०७०	६०७०	६०७०	६७
२६	जलसंपदा विभाग	३२	५३३	४९६	४९६	४९६	४९६	४९६	३४२
२७	पाणी पुरवठा व स्वच्छता विभाग	३४७	९४	९९	६३	३८	३८	३८	३
२८	महिला व बाल विकास विभाग	०	८	७	७	७	७	७	३५
२९	पर्यटन व सांस्कृतिक कार्य विभाग	३३	३३	३३	३३	३३	३३	३३	०
३०	महाराष्ट्र विधानमंडळ सचिवालय	०	२०	२०	४७	४७	४७	४७	७
३१	महसुल व वन विभाग(पुनर्वसन उपविभाग)	५	४९	४९	४९	४९	४९	४९	५१९४
	एकूण	६५२८	२७३७५	२६३४३	२०९४९	५१९४	५१९४	५१९४	७५६०

विवरण पत्र ५

आयोगाचे एकूण कामकाज

(१.१.२२०७ ते ३१.१२.२००७)

तपशिल	सुरुवातीची शिल्लक + वर्षभरात प्राप्त	निकाली
अ) अपीले	१५९५९	३०७७
ब) तक्रारी	१६०१	५३४
क) इतर अर्ज	१६०५२	१३६२०
एकूण	३४०६२	१७२३१

विवरणपत्र क्र.५ अ

राज्य माहिती आयोग

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ मधील कलम १९(३) नुसार प्राप्त झालेल्या द्वितीय अपिलांची माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र

कालावधी दि. ०१.०१.२००७ ते ३१.१२.२००७

विभाग	मार्गदर्शक वर्ष (२००६) अखेरीस प्रलंबित अपिलांची संख्या	२००७ साली प्राप्त झालेल्या अपिलांची संख्या	एकूण (३ + ४)	सन २००७ या वर्षी निर्णय देऊन निकाली काढलेल्या अपिलांची संख्या				२००७ वर्ष अखेरीस प्रलंबित द्वितीय अपिलांची संख्या
				मु.माहिती आयुक्त (श्री. जोशी)	माहिती आयुक्त, नागपूर (श्री. पाटील)	माहिती आयुक्त, औरंगाबाद (श्री. कुवळेकर)	एकूण	
१	३	४	५	६	७	८	९	११
१ मुंबई	१००४	१८०४	२८०८	३२१	०	०	३२१	२४८७
२ कोकण	७०१	१०२७	१७२८	२२९	०	०	२२९	१४९९
३ पुणे	१०९५	२३६४	३४५९	१९७	०	३३३	५३०	२९२९
४ नाशिक	७४३	१०९०	१८३३	५७	०	९३	१५०	१६१९
५ औरंगाबाद	५८५	२४८७	३०७२	२४	०	६०३	६२७	२१९४
६ अमरावती	६५८	७९५	१४५३	३४	३०४	०	३३८	१११५
७ नागपूर	५४५	१०६१	१६०६	४३	५२४	०	५६७	१०३९
एकूण	५३३१	१०६२८	१५९५९	९०५	८२८	६९६	३३३	२७६२

अ	२००७ साली एकूण अपिलांची संख्या	१५९५९
ब	अपिलातील त्रुटीमुळे अपीलकर्त्यास परत पाठविण्यात आलेल्या अपिलांची संख्या (औरंगाबाद व नाशिक विभाग)	३१५
क	प्रत्यक्ष निर्णय देऊन निकाली काढलेल्या अपिलांची संख्या	२७६२
ड	एकूण निकाल (ब + क)	३०७७
इ	२००७ वर्ष अखेरीस प्रलंबित अपिलांची संख्या (अ - ड)	१२८८२

विवरणपत्र क्र. ५ ब

राज्य माहिती आयोग

माहितीचा अधिकार अधिनियम २००५ मधील कलम १८नुसार प्राप्त झालेल्या तक्रारीची
माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र

कालावधी दि. ०१.०१.२००७ ते ३१.१२.२००७

अनु क्र.	विभाग	मागील वर्ष (२००६) अखेरीस प्रलंबित तक्रारीची संख्या	२००७ साली प्राप्त झालेल्या तक्रारीची संख्या	एकूण (३ + ४)	सन २००७ या वर्षी निकाली काढलेल्या तक्रारीची संख्या	२००७ वर्ष अखेरीस प्रलंबित तक्रारीची संख्या				
					मु.माहिती आयुक्त (श्री. जोशी)	माहिती आयुक्त, नागपूर (श्री. पाटील)	माहिती आयुक्त, औरंगाबाद (श्री. बोरगे)	माहिती आयुक्त, पुणे (श्री. कुवळेकर)	एकूण	
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११
१	मुंबई	१७४	३६२	५३६	१४४	०	०	०	१४४	३९२
२	कोकण	९३	४४	१३७	४३	०	०	०	४३	९४
३	पुणे	११२	१२८	२४०	११	०	०	७०	८१	१५९
४	नाशिक	९७	८३	१८०	५	०	३९	०	४४	१३६
५	औरंगाबाद	५४	७४	१२८	२	०	६०	०	६२	६६
६	अमरावती	८०	४९	१२९	५	२४	०	०	२९	१००
७	नागपूर	५०	२०३	२५१	६	१२५	०	०	१३१	१२०
	एकूण	६६०	९४१	१६०१	२१६	१४९	९९	७०	५३४	१०६७

विवरणपत्र क्र. ५ क

राज्य माहिती आयोग

सन २००७ मध्ये प्राप्त झालेल्या इतर अर्जांची माहिती दर्शविणारे विवरणपत्र

कालावधी दि. ०१.०१.२००७ ते ३१.१२.२००७

अनु क्र.	विभाग	भागील वर्ष (२००६) अखेरीस प्रलंबित इतर अर्जांची संख्या	२००७ साली प्राप्त झालेल्या इतर अर्जांची संख्या	एकूण (३ + ४)	मु. माहिती आयुक्त (श्री. जोशी)	माहिती आयुक्त, नागपूर (श्री. पाटील)	माहिती आयुक्त, औरंगाबाद (श्री. बोरगे)	माहिती आयुक्त, पुणे (श्री. कुवळेकर)	एकूण	२००७ वर्ष अखेरीस प्रलंबित इतर अर्जांची संख्या
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११
१	मुंबई	३७०	२५२८	२८९८	२७५७	०	०	०	२७५७	१४१
२	कोकण	१६७	१०१९	११८६	६२७				६२७	५५९
३	पुणे	५९६	५५२६	६१२२	१०६१			४८३१	५८९२	२३०
४	नाशिक	३२०	७२९	१०४९	४२०		३७२		७९२	२५७
५	औरंगाबाद	२०२	२८९१	३०९३	७३३		१५२८		२२६१	८३२
६	अमरावती	३३३	५०२	८३५	२२९	३०५			५३४	३०१
७	नागपूर	२२५	६४४	८६९	२४९	५०८			७५७	११२
	एकूण	२२१३	१३८३९	१६०५२	६०७६	८१३	१९००	४८३१	१३६२०	२४३२

विवरणपत्र क्रमांक - ६

राज्य माहिती आयोगाच्या अपिलाच्या/ तक्रारीच्या निर्णयात मा.मुख्य माहिती आयुक्त/माहिती आयुक्त,पुणे, नागपूर, औरंगाबाद यांनी दि.१.१.२००७ ते ३१.१२.२००७ पर्यंत केलेल्या शास्तीच्या प्रकरणांची यादी.

अ.क्र	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम व इतर शास्ती
१.	२.	३.	४
	पुणे विभाग		
१	नोंदणी महानिरिक्षक कार्यालय,पुणे	४६६+४६७+४८२ पुणे	२५०००/-
२	एकायरा कंट्रोल असोसिएटी प्रा.लि. सुरत	३६० पुणे	२५०००/-
३	माहिती अधिकारी तथा प्रभारी मुख्य रचनाकार पिंपरी चिंचवड विकास नवनगर प्राधिकरण	१३५ पुणे	२५०/-
४	पिंपरी चिंचवड विकास नवनगर प्राधिकरण, पुणे	३१६ पुणे	१२७५०/-
५	एकबेकर फाऊंडेशन उदगीर	८८-८९ पुणे	५०००/-
६	तालुका कृषि अधिकारी, भोर ता.भोर	२७५ पुणे	५०००/-
७	सहा. विकास अभियंता, पुणे मनपा	३३५ पुणे	५५००/-
८	माध्यमिक शिक्षण विभाग, जि.प. पुणे	२४०+२७२ पुणे	१००००/-
९	मुख्याध्यापक, कै.बाबासाहेब गोसावी माध्य.विद्यालय, वडगांव ता.हवेली	९५८+९५९ पुणे	२०००/-
१०	उपआयुक्त,समाज कल्याण उपआयुक्त गवनि व क्षेत्रिय अधिकारी, संगमवाडी,पुणे	३६ पुणे	१५०००/-
११	शिक्षणाधिकारी, जि.प सांगली, मुख्याध्यापक सांगली हायस्कूल. सांगली	११४ १०१ सांगली	१७५० ५०००/-
१२	सहाय्यक आयुक्त, सांगली-मिरज- कुपवाड	९४५ सांगली	२७५०/-
१३	सांगली मिरज कुपवाड शहर मनपा	९५६ सांगली	२५०००/-
१४	ग्राम सेवक अधिकारी, तथा ग्रामसेवक चिखलगोठण ता.तासागांव जि. सांगली	३३७ सांगली	४०००/-
१५	ग्राम सेवक अधिकारी, ग्रामपंचायत बामणोली ता.मिरज जि. सांगली	१२१ सांगली	१३५००/-
१६	तत्कालीन तलाठी, मंडल अधिकारी व नायब तहसिलदार वाळवा जि.सांगली	१० सांगली	२५०००/-
१७	शिक्षणाधिकारी, माध्य.जि.प.कोल्हापूर	४ कोल्हापूर	३०००/-
१८	मुख्याध्यापक, लोकसेवा हायस्कूल, सोलापूर	५१ सोलापूर	५५०/-
१९	शिक्षणाधिकारी, पंचायत समिती,बार्शी	८१ सोलापूर	८०००/-
		एकूण	१,९४,०५०/-
	नागपूर विभाग		
१	ग्रहा.जिल्हा निबंधक,धर्ग-१ (निम्नश्रेणी) तथा मुद्रांक जिल्हाधिकारी नागपूर ग्रामीण, नागपूर	७१९/०६	१०००/-
२	अधिक्षक, विभागीय आयुक्त कार्यालय, नागपूर	७४/०६	५००/-
३	उपविभागीय अधिकारी खामगांव जि.बुलढाणा	८१३/०७	१०००/-
४	पोलिस निरिक्षक, वणी जि. यवतमाळ	८१६/०७	२५०००/-
५	प्रशासन अधिकारी, सहसंचालक उच्च शिक्षण अमरावती	७९८/०७	४७५०/-

अ.क्र	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम व इतर शास्ती
१.	२.	३.	४
६	कक्ष अधिकारी (साप्रवि)जि.प. नागपूर	८३/०७	२५०००/-
७	जन माहिती अधिकारी (स्थावर), मनपा,नागपूर	११९/०७	२५०००/-
८	मुख्याधिकारी न.प.नरखेड जि.नागपूर	२८/०७	५०००/-
९	मुख्याधिकारी न.प.नरखेड जि.नागपूर	२९/०७	५०००/-
१०	तहसिलदार साकोली जि.भंडारा	१६०/०७	५०००/-
११	मुख्याध्यापक, महात्मा ज्योतिबा फुले हायस्कूल, माडगौ जि. भंडारा	१५/०७ तक्रार	५०००/-
१२	अधिक्षक, प्राचार्य बिजलाल बियानी महाविद्यालय, अमरावती.	२४२,२४३, २४४,२४५/०७	२५०/-
१३	मुख्याध्यापिका,पुण्यश्लोक वीर अहिल्यादेवी प्राथ. आश्रमशाळा, बोराळा, अमरावती	४८३/०७	५०००/-
१४	मुख्याध्यापक,ज्ञानदिप विद्यालय,ब्राम्हणवाडा, कसबा ता.मोशी. जि.अमरावती	४९०/०७	२५०००/-
१५	सहा. संचालक, नगर रचना, मनपा, नागपूर	५८५/०७	१०००/-
१६	सहा.संचालक,नगर रचना मनपा, नागपूर	५८६/०७	१०००/-
१७	सहा.संचालक, नगर रचना मनपा, नागपूर	५०९/०७	१०००/-
१८	मुख्याध्यापक, नुतन विद्यालय, वेलखेड, ता.तेल्हारा. जि. अकोला	५२४/०७	५००/-
१९	नायब तहसिलदार, ता.धानोरा, जि.गडचिरोली	५३८/०७	२५०/-
२०	नायब तहसिलदार, गोंदिया	४४८/०७	१०००/-
२१	नायब तहसिलदार, गोंदिया	४४९/०७	५००/-
२२	श्री. पी.एल.राऊत, उपकार्यकारी अभियंता, जिप बांधकाम विभाग, अकोला	५७४/०७	५००/-
२३	उप शिक्षणाधिकारी माध्य. जि.प. अकोला.	५७७/०७	५०००/-
२४	सहा.अभियंता, सं व सु. उपविभाग क.१ नागपूर	५७३/०७	१०००/-
२५	१.कार्यासन अधिकारी, महसूल व वन वि.मंत्रालय २.वनसंरक्षक, मानव संसाधन विकास, प्रधान मुख्य वनसंरक्षक,नागपूर	५९१/०७	२५०००/-
२६	उपशिक्षण अधिकारी (माध्य.)जि.प.अकोला	६४८/०७	५०००/-
२७	मुख्याधिकारी, नगर परिषद, वणी	६५०/०७	२५०००/-
२८	विभाग नियंत्रक, महा. राज्य परिवहन,भंडारा	६९१/०७	१०००/-
२९	कक्ष अधिकारी, शिक्षण विभाग, अकोला	६८९/०७	१०००/-
३०	सहा. नगर रचनाकार नागरी जमिन कमाल धारणा, नागपूर	७००/०७	५०००/-
३१	मुख्याधिकारी, नगर परिषद, वणी	६७५/०७	१०००/-
३२	प्रभारी गट विकास अधिकारी, पंचायकत समिती चिखली. जि.प. बुलढाणा	६७६/०७	२५०००/-
३३	प्रभारी पोलिस उपनिरीक्षक (मुख्या.)अमरावती (ग्रामीण) अमरावती.	४९९/०७	२५०००/-
३४	उप विभागीय अभियंता, जि.प सार्वजनिक बांधकाम विभाग, बुलढाणा	५११/०७	१०००/-
३५	कार्यकारी अभियंता, जि.प.सार्व.बांध.वि.बुलढाणा	६८६/०७	५०००/-
३६	गट विकास अधिकारी, पंचायत समिती, ता.मलकापूर जि.बुलढाणा	५८१/०७	५०००/-
		एकूण	२,६८,२५०/-

अ.क्र.	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम व इतर शास्ती
१.	२.	३.	४
	औरंगाबाद विभाग		
१	तालुका कृषी अधिकारी, नांदेड	२३/०७	रु.२५०००/-
२	तालुका कृषी अधिकारी, आष्टी, जि.बीड	११८/०७	रु.७५००/
३	तालुका कृषी अधिकारी, बिलोली जि.नांदेड	५३४/०७	रु.२५०००/
४	कृषी अधिकारी, ता.कृषी अधिकारी,लोहा,नांदेड	५३५/०७	रु.२५०००/
५	कृषी अधिकारी, ता.कृषी अधिकारी, हदगांव जि.नांदेड	५४४/०७	रु.२५०००/
६	कृषी अधिकारी, ता.कृषी अधिकारी, कंधार जि.नांदेड	५३२/०७	रु.२५०००/
७	तालुका कृषि अधिकारी, कर्जत जि.अहमदनगर	६००/०७	रु.२५०००/
८	कृषी अधिकारी, ता.कृषी अधिकारी मुखेड जि.नांदेड	५३१/०७	रु.२५०००/
९	कृषी अधिकारी, तालुका कृषी अधिकारी, अंबड जि.जालना	५८८/०७	रु.२५०००/
१०	तालुका कृषी अधिकारी घनसावंगी जि.जालना	५८३/०७	रु.७७५००/-
११	कृषी अधिकारी (तांत्रिक) ता.कृषी कार्यालय, उमरी. जि.नांदेड	६६८/०७	रु.२५०००/
१२	कृषी अधिकारी (तांत्रिक) ता.कृषी कार्यालय, माहूर जि.नांदेड	६६६/०७	रु.२५०००/
१३	कृषी अधिकारी (तांत्रिक) ता.कृषी कार्यालय, बिलोली जि.नांदेड	६५७/०७	रु.२५०००/
१४	उपकुलसचिव आस्थापनस. मराठवाडा कृषी विद्यापीठ, परभणी	१५९/०७	रु.२५०००/
	महसूल विभाग		
१५	नायब तहसिलदार (पुरवठा) अर्धापूर जि.नांदेड	१६५/०७	रु.२५०००/-
१६	नायब तहसिलदार (पुरवठा) आष्टी, जि. बीड	११४/०७	रु.८२५०/-
१७	नायब तहसिलदार (पुरवठा), मुदखेड. नांदेड	१७२/०७	रु.१५००/-
१८	नायब तहसिलदार (पुरवठा) हदगांव,नांदेड	१८६/०७	रु.१३०००/-
१९	माहिती अधिकारी, प्रकल्प संचालक, इंडस बाल कामगार प्रकल्प, जिल्हाधिकारी कार्यालय,जालना	४६६/०७	रु.८५००/-
	ग्राम विकास व जलसंधारण विभाग		
२०	ग्रामसेवक ग्रामपंचायत वडवणी जि. बीड	६१२/०७	रु.३०००/-
२१	ग्रामसेवक ग्रामपंचायत वडवणी जि. बीड	६१३/०७	रु.३७५०/-
२२	ग्रामसेवक ग्रामपंचायत वडवणी जि. बीड	६१४/०७	रु.५०००/-
२३	उपअभियंता, जि.प.सिचन उपविभाग, अंबड जि.जालना व त्यांचे माहिती देण्यासाठी जबाबदार इतर सर्व सहाय्यक/कर्मचारी	५७८/०७	रु.२५०००/
२४	उपविभागीय अभियंता, जि.प.बांधकाम उपविभाग, अंबड जि.जालना व जबाबदार इतर सर्व सहाय्यक कर्मचारी	५८२/०७	रु.२५०००/
२५	ग्रामसेवक ग्रामपंचायत रायगण, ता.नवापूर जि. नंदूरवार	७६३/०७	रु.२५०००
२६	वेद्यविद्य अधिकारी, जि.प.औरंगाबाद	१३१/०७	रु.१२२५०/-
	नगर विकास विभाग		
२७	मुख्याधिकारी, नगर परिषद, परतूर जि.जालना	९७/०७	रु.११५५०/-
२८	उपायुक्त, नांदेड बाघाळा मनपा. नांदेड	१३३/०७	रु. २५००/-

अ.क्र	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम व इतर शास्ती
१.	२.	३.	४
२९	मुख्याधिकारी न.प.अंबाजोगाई, जि.बीड	२२६/०७	रु. ५५००/-
३०	मुख्य रचनाकार, पिंपरी चिचवड नवनगर विकास प्राधिकरण, निगडी, पुणे	३२६/०७	रु.१५५००/-
३१	उपअभियंता, नगररचना, मनपा, औरंगाबाद	४७६/०७	रु.२५०००/-
३२	मुख्य रचनाकार (प्र)पिंपरी चिचवड नवनगर विकास प्राधिकरण, निगडी, पुणे व जबाबदार सहाय्यक	३१६/०७	रु.१९०००/-
सार्वजनिक बांधकाम विभाग			
३३	कार्यकारी अभियंता, साबावि(प) औरंगाबाद	१८३/०७	रु.२५०००/
३४	उपविभागीय अभियंता, साबावि वैनूपूर, औरंगाबाद	२१५/०७	रु.२५०००/
३५	कार्यकारी अभियंता, साबावि. बीड	१६०/०७	रु.१८२५०/-
३६	उपविभागीय अभियंता, साबावि. वैनूपूर, जि. औरंगाबाद	४२३/०७	रु.२५०००/
३७	कार्यकारी अभियंता व त्यांचे सहाय्यक कर्मचारी/अधिकारी साबावि, नांदेड	५४८/०७	रु.२५०००/
३८	कार्यकारी अभियंता, साबावि.क.२ व इतर जबाबदार इतर कर्मचारी/अधिकारी जालना	५७७/०७	रु.२५०००/
३९	कार्यकारी अभियंता, साबावि.क.२ व इतर जबाबदार इतर कर्मचारी/अधिकारी जालना	५८०/०७	रु.२५०००/
पाटबंधारे विभाग			
४०	कार्यकारी अभियंता, ल.पा.स्था.स्त. औरंगाबाद	८८/०७	रु.२५०००/
४१	उपविभागीय अभियंता, ल.पा.स्था.स्त. उप-विभाग घनसावंगी व संबंधित जबाबदार अधिकारी	५७९/०७	रु.२५०००/
४२	उपअभियंता, ल.पा.स्था.स्त. उप-विभाग कळंब जि.उस्मानाबाद	६२२/०७	रु.२५०००/-
उच्च व तंत्र शिक्षण			
४३	प्रबंधक पी.इ.एस. अभियंत्रण महा. औरंगाबाद	१८२/०७	रु.२५००/
४४	उपकुलसचिव, डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद	१८१/०७	रु.२५०००/
शिक्षण विभाग			
४५	मुख्याध्यापिका बालविद्या मंदिर, राहुरी जि.अहमदनगर	४०३/०७	रु.७७५०/
४६	मुख्याध्यापक नामदेव गोमात्रा पाटील माध्यमिक विद्यालय, उदळी, ता.रावेंर जि.अहमदनगर	६३९/०७	रु.२५०००/
४७	मुख्याध्यापक, शांतिनिकेतन विद्यालय, कांदळी, ता.उदगीर, जि.लातूर	६१९/०७	रु.६२५०/-
४८	मुख्याध्यापक मदिनातुल उलूम हायस्कूल, नांदेड	५८७/०७	रु.२५०००/
४९	प्रशासन अधिकारी, शिक्षण संचालनालय, माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण, धुळे	७०३/०७	रु.२५०००/
५०	सहाय्यक शिक्षण संचालक, औरंगाबाद	२३७/०७	रु.२५०००/

अ.क्र	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम व इतर शास्ती
१.	२.	३.	४
	सहकार विभाग		
५१	सचिव, सेवा सहकारी संस्था, बनसरोळा.	११२/०७	रु.२५०००/-
५२	सचिव, सेवा सहकारी संस्था, बनसरोळा, ता. केज. जि.बोड	११३/०७	रु.२५०००/-
	महाराष्ट्र राज्य विद्युत वितरण कंपनी मर्यादित		
५३	उपाविभागीय अभियंता, म.रा.वि.वि.कं.म. गंगापूर ता.गंगापूर, जि. औरंगाबाद	२१७/०७	रु.१४७५०/-
५४	उपअभियंता, म.रा.वि.वि.कं.म.उभारणी तथा संचलन व सुव्यवस्था विभाग, संगमनेर, जि. अहमदनगर	३९८/०७	रु.२५०००/-
	सामाजिक न्याय विभाग		
५५	विशेष समाज कल्याण अधिकारी, नांदेड	३४७/०७	रु.२५०००/-
५६	संशोधन अधिकारी व सदस्य सचिव, विभागीय जाती पमाणपत्र पडताळणी समिती क.१ औरंगाबाद	५५१/०७	रु.४२५०/-
	वन विभाग		
५७	सहाय्यक वनसंरक्षक (जंकास) प.धुळे	६५०/०७	रु.२५०००/-
	कामगार कल्याण विभाग		
५८	जन माहिती अधिकारी, महाराष्ट्र कामगार कल्याण मंडळ, मुंबई	२४६/०७	रु.२५०००/-
	म.रा.रस्ते विकास महामंडळ		
५९	कार्यकारी अभियंता, महाराष्ट्र राज्य रस्ते विकास महामंडळ, औरंगाबाद	४२०/०७	रु.५५००/-
	अन्न व नागरी पुरवठा व ग्राहक मंच विभाग		
६०	प्रबंधक, राज्य ग्राहक वाद निवारण आयोग, मुंबई	७८/०७	रु.५७५०/-
	शास्तीची एकूण रक्कम		
	रु. ११,२४,५५०/-		

अ. क्र.	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपिल क्रमांक	शास्तीची रक्कम
१.	२.	३.	४
	मुंबई विभाग		
१	श्री रणजितसिंग राणे, (तत्कालीन) जन माहिती अधिकारी, तथा सहाय्यक वनसंरक्षक, सावंतवाडी, जि.सिंधुदूर्ग	अपील क्र.५५८	१५००/-
२	श्री. श्रीराम नारायण खालोकर, जन माहिती अधिकारी तथा अपीलकर्ता एफ-४/५ सेक्टर ६सी.बी.डी.बेलापूर नवी मुंबई	अपील क्र.४२४	१५२५०/-
३	जन माहिती अधिकारी, अधिदान व लेखा अधिकारी यांचे कार्यालय प्रशासकीय इमारत ए विंग बांद्रा कुर्ली संकुल बांद्रा (पूर्व) मुंबई ४०० ०५१	अपील क्र. ६८८	३५००/-
४	श्री.एस.बी.मोरे, उपअभियंता, लघुपाटबंधारे उपाविभाग अकोले, जि. अहमदनगर	अपील क्र. ८५	३२५०/-
५	श्री. मिलिंद सावंत, जन माहिती अधिकारी तथा उप आयुक्त उल्हासनगर महानगरपालिका, उल्हासनगर ४२१ ००३	अपील क्र.९९१	२५००/-

अ. क्र.	जन माहिती अधिकारी	तक्रार/अपील क्रमांक	शास्तीची रक्कम
१.	२.	३.	४
६	श्री.ए.पी. गुरगुले, जन माहिती अधिकारी तथा नगर रचनाकार, उल्हासनगर महानगरपालिका उल्हासनगर ४२१ ००३.	अपील क्र.१९४	४०००/-
७	श्री.एन.आर. राणे, कक्ष अधिकारी (नवी १२) नगर विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई ४०० ०३२.	अपील क्र.१९२	२५००/-
८	जन माहिती अधिकारी तथा व्यवस्थापक (टीएमयु) ३२२, अरुण चेंबस, ताडदेव मुंबई ४०० ०३४.	अपील क्र.१०९	१०७५०/-
९	जनमाहिती अधिकारी तथा सहाय्यक अभियंता इमारत व कारखाने कें. कें. (पश्चिम) यांचे कार्यालय, अंधेरी, मुंबई ४०० ०५८	अपील क्र.११३८	७०००/-
१०	जन माहिती अधिकारी तथा प्राचार्य, सरदार माध्यमिक व उच्च माध्यमिक विद्यालय, इस्लाम नगर, गुरुवार वॉड मालेगांव जि. नाशिक ४२३ २०३.	तक्रार क्र. १८५	२५०००/-
११	जन माहिती अधिकारी तथा सहाय्यक अभियंता तथा सहाय्यक अभियंता (इमारती व बांधकाम) एच/पश्चिम विभाग, बृहन्मुंबई मनपा, वांद्रे पूर्व, मुंबई ४०० ०५०	तक्रार क्र. १६१	विभागीय चौकशी
१२	जन माहिती अधिकारी मुंबई युनव्हर्सिटी इंस्टिट्यूट ऑफ केमिकल टेक्नॉलॉजी, नाथलाल पारेख मार्ग, माटुंगा मुंबई ४०० ०१९	तक्रार क्र. ९४	२४७५०/-
१३	जन माहिती अधिकारी तथा मुख्य कार्यकारी, झोपडपट्टी पुनर्वसन प्राधिकरण गृहनिर्माण भवन बांदा (पू) मुंबई ४०० ०५१	तक्रार क्र. २५५	१०००/-
१४	जन माहिती अधिकारी तथा चिटणीस, जिल्हाधिकारी कार्यालय सोलापूर	तक्रार ३०० अपील ३९०	रु.२५०००/ -
१५	जन माहिती अधिकारी तथा सहाय्यक आयुक्त, बृहन्मुंबई महानगरपालिका, एच/डब्लू वार्ड, बांद्रा (प) मुंबई ५०	तक्रार क्र-२७१	रु.२५०००/-
१६	जन माहिती अधिकारी, महिला व बाल विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई ३२.	तक्रार क्र.२७७	विभागीय चौकशी
१७	१) जन माहिती अधिकारी तथा नगर अभियंता, २) कार्यकारी अभियंता ३) उपअभियंता-ठाणे महानगरपालिका, ठाणे	अपील १४४७/१४५१	रु.२५०००/- तिघांना विभागून
१८	संबंधित कार्यकारी पुणे महानगरपालिका, पुणे	तक्रार ३२९	विभागीय चौकशी

एकूण शास्तीची रक्कम : १,७६,०००/-

विभागाचे नाव	एकूण शास्तीची रक्कम
पुणे	१,९४,०५०/-
नागपूर	२,६८,२५०/-
औरंगाबाद	११,१४,५५०/-
मुंबई व कोकण	१,७६,०००/-

एकूण रक्कम : १७,५२,८५०/- रूपये

विवरणपत्र क्रमांक - ७

माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ मधील कलम १५ अन्वये राज्य मुख्य माहिती आयुक्त व राज्य माहिती आयुक्त यांच्या नियुक्तीची माहिती

राज्य मुख्य माहिती आयुक्त	नियुक्तीचा दिनांक
१) डॉ. सुरेश वि. जोशी	दिनांक १२ ऑक्टोबर, २००५.
राज्य माहिती आयुक्त	
१) श्री. विलास भा. पाटील	दिनांक २७ डिसेंबर, २००६.
२) श्री. विजय बा. बोरगे	दिनांक २७ डिसेंबर, २००६.
३) श्री. विजय वि. कुवळेकर	दिनांक ०८ फेब्रुवारी, २००७.
४) श्री. नवीन कुमार	दिनांक ०१ मार्च, २००८.
५) श्री. रामानंद तिवारी	दिनांक ०१ मार्च, २००८.